

# 读《生活中,那些不完美的启示》的启示

## 阅读提示

赵伟以现实生活中的事例和一些诗词,生动地说明人生都是不完美的,世界上没有完人。但现实中的人们都在追求完美,并指出慢慢去修人生中的不完美。

6月4日晚报的桑榆学堂版中,刊发了丽水少微书院院长赵伟先生的《生活中,那些不完美的启示》一文,我认真拜读后,在人生怎样追求完美的处事上,得到了深刻的启示,也想谈点体会。

赵伟以现实生活中的事例和一些诗词,生动地说明人生都是不完美的,世界上没有完人。但现实中的人们都在追求完美,并指出慢慢去修人生中的不完美。

关于人生的完美,鲁迅先生曾有这样的论述:倘要完全的书,天下可读的书怕要绝无,倘要完全的人,天下配活的人也就有限。这话的意思是说,完全的书和完全的人,天底下是没有的。可见完美是相对的,并不是绝对的,正像赵伟所说的都存在缺憾。

然而现实中的人们都在追求完美,完美是人一生中的最大追求。例如一个在读的中学生,都想读上一所最好的大学,毕业后从事一个高尚的职业,得到最好的待遇,找到一位漂亮的对象,组成一个美满的家庭。就拿我们老人来说,追求较多的养老金,能够长命百

岁,能够得到子女的孝敬。可现实总不能随心所欲,不那么完美,总会给人留下很多缺憾,有的人甚至永远达不到追求的目标。更有的人,为了追求自己所想的完美,私欲恶性膨胀,一旦跨上了无缰的烈马,就会人仰马翻。尤其是一些高官和名人,为了达到心目中的完美,不顾党纪国法,走入深渊。

现实生活中,人人都在追求和渴望完美无缺。但当我们不断进行人生追求时,渴望一个完整人生时,不会永远是阳光明媚。这就要求我们能够勇敢地面对人生,明智地作出抉择,坚强地走出困境,美好时顺向思维,不悦时逆向思维,永远充满乐观主义精神。同时,把这种乐观情绪带给他人,对生活、对人生、对他人充满爱,大度地去为别人的快乐而甘心奉献。那么,我们就会感受到别人所不能感受的快乐,取得别人所不能取得的收获,这也许就是更深层意义上的完美。

当然,通过努力,达不到所追求的完美,也不要气馁,留点缺憾慢慢去修,为追求人生完美不断进取着。

(市区 武着力 81岁)

## 怀念燕子

每到春天,我总会想起老家的燕子。

我的老家在一个深山沟里。我家的房子,在一个向阳的小山包下边。节令一到,燕子就会衔着干草泥巴落户到我家的屋檐下,先是一两只,待哪天忽然听到细碎的啁啾,抬头一看,已经多了一窝雏燕,一只只伸长着脖子,张着淡黄的小嘴,等待老燕子前来喂食。

有一年,忽然从燕窝里扑棱棱地掉下一只羽翼未丰的小燕子,差点落入猫的口中,那颤抖的样子,甚是可怜。父亲将它小心翼翼地放进纸盒里,蹬上梯子,又把它送回到燕窝里。那对老燕子吓得飞了出去,又绕回来,边哀鸣边不停地张望,待父亲移开梯子后,老燕子仿佛才明白过来,飞回燕窝里,与失而复得的孩子叽叽喳喳地叫个不停,显得那么快活。

在我们老家人的眼里,燕子的降临被视为家运将旺的吉兆。可能缘于此,家乡人对燕子之好胜过其他鸟类,不仅欢迎它们在屋檐甚至厅堂筑巢,还美滋滋地称它们为厅上燕或梁上燕,视之如贵宾。

我曾经拜读过作家张中行的一些文章,特别是那篇《旧燕》,给我留下了很深的印象。张中行在文章中认为燕子情能专注,并谈到自己数次更换住处,虽曾与燕子重逢,却终因住进现代化的高楼,而与燕子失之交臂,其怀念与失落的情感,我也感同身受。如今,我身居闹市,偶尔于高楼的窗口,看到燕子从城市上空匆匆掠过,却不知它们将小家安于何处,就会感到无限的惆怅

(赵德铭)

## 经世感言

交友须有三分侠气,做人要存一点素心,这是处世之道。侠气是给予,素心是自备。人有侠气,心胸必宽广,人对事不畏惧、不退缩;人有素心,头脑必清醒,不为世俗浸染,不被名利左右。人的一生总会遇到各种各样的人,因此相交需热忱、实在,做人要坦诚率真。遇到不存侠气,缺点素心之人,也不必断然与之决裂,以致得罪小人,惹祸上身。这是对侠气和素心最好的诠释。

(青田 金茂青 90岁)

您的经世感言,我们来刊登,欢迎投稿。来稿寄:丽水市中山街北126号丽水日报报业传媒集团704办公室处州晚报编辑部桑榆情版收,电子邮箱:57218760@qq.com。

## 老人言

财富靠积蓄,知识靠积累。  
(陈世渝)

闲事少管,实事多做。  
(卢忠雁)

幸福是对比出来的,珍惜拥有。  
(程连华)

坚持耕耘与浇灌,才能静待花开。  
(程伟兵)

公益广告

心与心的交流 让生命更加精彩

倡导阳光心态

丽水日报社 宣